Interrogation 1°S1 corrigé
Exercice 1 :

1. Schéma du dispositif expérimental du dosage :
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2. L’équivalence est repérée expérimentalement par le changement de couleur (persistance de la coloration violette) de la solution contenue dans le bécher : 
3. Equation de la réaction du dosage :
Demi-réaction associée au couple MnO4-(aq)/Mn2+(aq) :


MnO4-(aq) + 8 H+(aq) + 5 e- = Mn2+(aq) + 4 H2O(l).

Demi-réaction associée au couple O2(g)/H2O2(aq) :


O2(g) + 2 H+(aq) + 2 e- = H2O2(aq).
Equation de la réaction du dosage :

2 MnO4-(aq) + 5 H2O2(aq) + 6 H+(aq) ( 2 Mn2+(aq) + 5 O2(g) + 8 H2O(l).

L’oxydant est l’ion MnO4-(aq) et le réducteur est H2O2(aq).

4. Tableau d’avancement de la réaction à l’équivalence :

	équation chimique
	2 MnO4-(aq) + 5 H2O2(aq) + 6 H+(aq) ( 2 Mn2+(aq) + 5 O2(g) + 8 H2O(l)

	état du système
	avancement x(mol)
	quantités de matière (mol)

	initial
	0
	n1
	n2
	excès
	0
	0
	excès

	intermédiaire
	x
	n1 - 2x
	n2 - 5x
	excès
	2x
	5x
	excès

	final
	xmax
	n1 - 2xmax
	n2 - 5xmax
	excès
	2xmax
	5xmax
	excès


Avec n(MnO4-) = n1 la quantité de matière d’ions permanganate versés à l’équivalence et n(H2O2) = n2 la quantité de matière d’eau oxygénée contenue dans le bécher.

On a n(MnO4-)  = [MnO4-].Ve = 3,2.10-4 mol.

5. A l’équivalence, les réactifs sont dans les proportions stoechiométriques :

xmax = n(MnO4-)/2 (= 1,6.10-4 mol) et xmax = n(H2O2)/5. 
Ainsi, à l’équivalence, 5 n(MnO4-) = 2 n(H2O2).

6. La concentration en eau oxygénée est donc :

[H2O2] = n(H2O2)/V = 5 n(MnO4-)/2V = 4,0.10-2  mol.L-1.

7. Le volume de dioxygène dégagé est V(O2) = n(O2).Vm = 5xmax.Vm = 1,9.10-2  L = 19 mL.

8. Concentrations des espèces ioniques à l’équivalence :

[MnO4-] = 0 mol.L-1 et [Mn2+] = n(Mn2+)final/(V + Veq) = 2xmax/(V + Veq) = 8,9.10-3  mol.L-1.

[K+] = n(K+) / (V + Veq) = n1 / (V + Veq) = 4,4.10-3  mol.L-1.

Exercice 2 :

1. Schéma des forces s’exerçant sur le palet :
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: poids du palet ;
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: réaction normale du plan incliné ;
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 : frottements du plan.

2. a. Expressions des énergies cinétique, potentielle de pesanteur et mécanique en A :

Ec(A) = 
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, Epp(A) = mgzA, Em(A) = 
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2. b. Expressions des énergies cinétique, potentielle de pesanteur et mécanique en B :

Ec(B) = 0 (le palet s’arrête en B), Epp(B) = mgzB, Em(B) = mgzB.

2. c. Conservation de l’énergie mécanique :

Si les frottements sont négligés, seul le poids travaille (
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) donc l’énergie mécanique du système se conserve donc Em(A) = Em(B).

2. d. Expression littérale de L = AB :

Em(A) = Em(B) soit
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D’où
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= g (zB – zA) = g L sinα donc
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3. a. Non conservation de l’énergie mécanique :

Le poids n’est plus seul à travailler donc l’énergie mécanique du système n’est plus conservée.

3. b. Calcul de la variation de l’énergie mécanique du système entre A et B :

Em(B) – Em(A) = mg(zB – zA) – 
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Em(B) – Em(A) = 500 x 9,81 x 2,50 sin20,0 – 0,5 x 500 x 5,00² = – 2,06 kJ.

3. c. Calcul de la valeur du travail de la force de frottement :

La variation d’énergie mécanique est due au travail de la force de frottements (perte d’énergie mécanique par dissipation d’énergie par frottements) :


[image: image13.wmf]()

AB

Wfr

uur

= Em(B) – Em(A) = – 2,06 kJ.

Calcul de la valeur de la force de frottement :
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= AB.fr.cos180 = – AB.fr donc fr =
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Burette contenant une solution acidifiée de permanganate de potassium de concentration [MnO4-] = 2,0.10-2  mol.L-1





Bécher contenant V = 20 mL de solution d’eau oxygénée





Agitateur magnétique
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